

致：立法會環境事務委員會

2010年2月22日

刊登在信報的拙文「曾蔭權錯信反骨仔」中，已指出特區政府如何遭環保利益團體出賣。不過經忠實讀者「放料」提示後，發覺反骨的大有人在，實在是草木皆兵，應驗了「眼前鬼卒皆為妖」一言。

就在2009年初，公民黨便曾建議政府「投資三百五十八億元推行『綠色新經濟』，認為既可改善市民生活環境之餘，又可以創造八萬七千個新職位。今年將會致力推行的綠色項目包括向每個住戶派發二千元的『綠色經濟券』，資助市民在家裏安裝再生能源系統，並向每位成年市民派發二百元的『慳電膽換領券』。」<sup>1</sup>

可見特區政府在決定派慳電膽券時，實在是聽了不少環保利益團體和政黨的意見。到出事時，有一個願意為特區政府講說話嗎？一個也沒有。

獅子山學會自成立五年以來，有人認為我們以意識形態主導；實質，我們高舉的只不過是常識——例如最低工資必然導致更多社會上最弱勢的，老人家、新移民、年輕人和回歸職場的家庭主婦等失業（李卓人便曾在港台的英語節目中，在回答我的問題時，表示只要社會上有多數人得益，讓少數人失業拿政府福利亦在所難免，更高呼 So what?）。膠袋稅必然讓不環保袋（耗膠量相等於四十個膠袋的筆織布袋）氾濫市場。大家現在要買垃圾袋，又儲著一百幾十個永不分解的不環保袋，是否覺得很環保？這些都是簡單易明的道理，就像  $1 + 1 = 2$ ，用不著要訪問一萬幾千人證實；新年在麥兜的短片看見煲呔已經令人無名火三丈起，用不著調查曾特首的民望。所以，本會很少做什麼研究報告。再加上在祖訓下不能收政府錢的我們，實在沒有能力去浪費納稅人的金錢，去做這些所謂「研究報告」。

不過，本會除了評論經濟，我們也熱愛地球，對未來也充滿希望，不然，在特區政府管治底下，哪還怎有多名會員敢生兩個或以上的孩子？所以，對於環境保護，為著下一代能活在一個沒有生病的地球，本會特別著緊，因此在今次「廢電子電器回收徵費計劃」的諮詢，我們亦做了一項研究，得出以下數據：

根據日本省能中心(ECCJ)統計數據<sup>2</sup>，老舊的冷氣機耗電為新冷氣機之 2.2 倍，老舊冰箱耗電為新冰箱之 1.8 倍。我們發覺有例子，一部有四年以上歷史的兩匹冷氣機，每個月比新冷氣機多耗 280 度電，如像香港主要以煤發電，多排出的二氧化碳就是每月 260

<sup>1</sup> <http://www.civicparty.hk/cp/pages/cpnews-c.php?p=180>

<sup>2</sup> [http://www.tabc.org.tw/joomla/index.php?option=com\\_content&task=view&id=55&Itemid=36](http://www.tabc.org.tw/joomla/index.php?option=com_content&task=view&id=55&Itemid=36)

公斤，估計等於 4 四個邱騰華局長的重量。

現在政府在環保署的網頁說計劃是用來落實「污染者自付」的原則，即使說換電器的都是污染者，所以要用賦稅，懲罰他們換電器。但以上述數據，因為逼使民用舊電器的結果就是每月多排出 4 四個邱騰華局長的重量的二氧化碳，證明政府阻止市民換電器才是最破壞環境的。對耗電量少的電燈，政府補貼市民換慳電膽；對耗電量大的冷氣機和冰箱，市民要換節能的新電器，卻以賦稅懲罰他們，叫人如何信服政府是真心的搞環保？

獅子山學會明白一定會有人條件反射，說洋人都這樣做，這是世界潮流，我們要跟他。洋人有普選，政府跟不跟？外國像香港那樣，街上都是收買佬嗎？地球之友的一項調查，說六成半港人亂棄舊電器，因為其中 41% 賣給收買佬——賣給收買佬叫亂棄舊電器，實在是侮辱了這些日曬雨淋，站在環保最前線的勞動階層。

大家應該有這個經驗：當我們棄置大型電器如洗衣機、雪櫃時，清潔工人會當場為電器定個價，如果電器是新款的，狀態良好的，清潔工人會義不容辭的代我們「棄置」——其實大家都知道他會留為己用，或轉售給收買佬。處理較小型的舊家電如電視機、音響組合等，更不用清潔工人代勞，收買佬會禮貌的到閣下的府上接收，還會給我們少許金錢以表謝意。

對於太過陳舊的電器，清潔工人通常都會要求小費才會代為棄置，這代表了舊電器的回收價值很低——可能是壞了，或者是耗電量奇高（舊的雪櫃和冷氣機就會出現這個情況），沒有再用的價值了，但也不代表它會完封不動的進到堆填區。拆件把原料再生，特別在原料價格高企的今天，收買佬怎會不懂？全個過程，符合「減少使用、重覆使用、循環使用、回收再用」的 4R 原則，又何不環保？

可是，現在把電器賣給收買佬，被地球之友稱為「亂棄舊電器」。一少撮在回收程序處理不當的收買佬，更在立法會的聽證會中，被環保利益團體無限的放大，抹黑全港回收業人士，說他們不專業，唯利是圖。這樣漠視環保前線工作者的貢獻，只令那些自稱地球朋友的環保利益團體，就如偉大的毛主席所形容，什麼叫「四肢不勤、五穀不分」。

廢電器零件有九成五是可以循環再用的，只有一小件電腦板是含毒素沒有人要的，要特別處理，是業界最頭痛的問題。地球的朋友，不要一味的抹黑，或把責任推給市民和政府，你們籌款幫回收業，一元一塊回收價叫收買佬不要把電腦板扔到堆填區，做點實事證明你的存在價值，可以嗎？